

# DEBRECZENI LAPOK

**ELŐFIZETÉSI-ÁR:**  
 Egész évre . . . . . 2 frt  
 Fél évre . . . . . 1 „  
 Vidékre egész évre 60 krajczárral több.  
 Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyilttér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:  
**THAN GYULA.**  
 Kiadó és laptulajdonos:  
**SCHWARZ I. IMRE.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
 Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.  
 Minden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény ide intézendő.  
**A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.**  
 Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdeben.

## A nyomor érdekében.

A tél gyorsan és váratlanul beköszöntött, hideg, dermesztő lehelletével egy csapásra feltárta mind a nyomor rettentő képét, mely a tél szigorával együtt jár. A mult esztendő tanulságos, de szomorú esztendő, melynek súlyát a télen fogja igazán megsínyleni mindaz, kinek a sors szeszélye nem juttatott az életben kényelmét és jólétét.

Arra a szomorú tapasztalatra tanít meg a mult esztendő bennünket, hogy napjainkban nemcsak az úgynevezett szűk termés okoz hiányokat s ezzel nagy nyomorúságot, hanem elég erre a normális viszonyok bármily csekély változása is.

Gabonatermésünk volt tavaly türehető; nem hiányzott se a szem, se a szalma, az olesó árakra számítanunk kellett eőre. Az év első fele tehát elég jó volt, mindenki bizalommal nézett a jövő elé.

Ámde az év második fele nem igazolta az előlegezett bizalmat; a hosszantartó szárazság sivárrá tette a mezőket, a takarmánytermés nem sikerült s a tavaszi vetemények nem fejlődhetek ki.

A mi népünk jóléte pedig inkább a tavasziak termésétől függ. Mert a buzából csak kis részt fordít élelmére, annak nagyobb részét elviszik közterhei, a különféle adó, illeték, költség, állami, t.-hatósági és községi szolgálmányok. Igazi élelmét a burgonya nyújtja, melyet egyuttal takarmányul is használhat állatai számára; —

ezek ára pedig ruházatát s egyéb kényelmi szükségleteit kell, hogy fedezze.

Kukorica és burgonya pedig kevés termelt, alig egynegyede más évek termésének, tehát a hiányzó szénát és vetett takarmányt se lehet vele pótolni, bár elég legyen az emberek élelmére.

Mekkora gonddal néz a kisgazda a tél elé, azt csak az tudja, ki a nép viszonyait ismeri és figyelemmel kíséri.

Ámde a paraszt nép sok nyomort elbir; edzett, nélkülözéshez szokott emberek azok, kik bajaikban magukra hagyva, keveset élveznek a goudviselésből.

A földmivelő érheti a csapás, sujt-hatja a rossz esztendő, de bajában is éber tartja erélyét a jobb jövő reménye s erősítő kitartását az, hogy a termőföld az, mire existenciája alapítva van, mely ha megcsalja is néha, örökre hűtlen nem maradhat hozzá, a munka kényszeríti megadni azt, — mire munkásának szüksége lehet.

A rossz esztendő súlyos következesei tehát a falun, a földmivelő nép között enyhébb alakban jelentkeznek; sokkal nagyobb, akutabb azonban a baj azok között, kik a mindennapi kenyeret nem az őstermelők bármely szerény, de mégis biztos módjával keresik, ezek az iparosok és munkások.

Nem avatkozunk nagyszabásu theorias fejtegetésébe, nem kívánjuk a kisiparos rossz helyzetének közgazdasági okait keresni, nem mondjuk, hogy a gyári ipar óriási produkciója elnyomja a kisiparos

keresetét — csupán arra hivatkozunk, hogy a kisiparos vevő közönségének szűk körülményei hatványozzák a bajt, tönkre teszi, nyomorba sujtják az iparost és munkást, kinek egyetlen kereseti forrása kiapadt.

Ki vesz tudomást ezek nyommasztó helyzetéről? Az igazi segítség a társadalom feladata, a társadalom gazdasága kifogyhatatlan. Minden bajt leküzdeni képes, ereje pedig abban nyilvánulhat, ha egyesületek útján fejt ki azt.

A humanitás eszméjének kell hódítania s fel kell keresni minden zugot, hol a segítő felemelő kézre szükség van.

Városunkban is temérdek alkalom van gyakorolni a humanitás cselekményeit — nem a koldusok közt, hanem a munkás és keresetnélkül sinlődő munkás emberek közt.

A tél beálltával csupán erre kívántuk felhívni azok figyelmét, kiknek módjukban áll és hivatásszerű kötelességük is felbresztetni a társadalomnak humanitárius érzelmeit.

A kellő időben jövő segély, bármily csekély legyen is az, sok szegény, becsületes családot menthet meg a nehéz napokban, egy jobb jövő számára.

## Bánffy Dezső báró, az uj miniszter elnök.

Három kerület kínálta meg jelöltséggel s kettő ezek közül olyan, a hol a mamelukoknak állandó melegágyuk van s nem választják a képviselőt, hanem kinevezik.

## A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCÁJA

**RECHIO.**

— Herder —

Csermely partján, fűza alatt  
 Pásztorlegény énekel,  
 Panaszolja kedvesének  
 Búbánatát szerelmének,  
 De kedvese csak felel:

„Pásztorlegény nem értek!  
 Pásztor, nem hiszek neked“.

„Szerelmed! . . . Csak a szerelmed!  
 Nem kívánok egyebet.  
 Bár elvesztem tekinteted —  
 Bárha elűzöd szívemet —  
 Mégis nagyon szeretlek!“

„Pásztorlegény nem értek!  
 Pásztor, nem hiszek neked“.

„Semmi nélkül az élet,  
 Nélkülöd kész halálra;  
 Mégis odaadnám érted,  
 Hétszer odaadnám érted —  
 — Pásztorleány szavára“.

„Pásztorlegény már értek!  
 Pásztor — nagyon szeretlek“.

Olive V. József.

## Azra.

Irta: G. Ujvári Péter.

— A „Debreczeni Lapok“ részére. —

„Und mein Stamm sind jene Azra  
 Welche sterben, wann sie lieben“.

Harmincznyolcz éves voltam, mikor Szegheő Klárát megszerettem. Ez ideig úgy jártam keltem, mintha szívem se lett volna mintha érezni se tudtam volna.

Nem lelkesültem semmiért sem; ábrándot, rajongást, magábamerülést csak egy rossz gyomor okvetetlenkedésének tartottam és azért úgy vigyáztam a gyomromra, miat a hogy csinján szoktunk banni olyan egyénnel, ki a legesekélyebb sérelemre kegyetlen megtorlással felel.

De azért szerettem én az eszményi szépet is, szerettem az igazságot, melynek gyakorlását hivatásom tette földadatomma és a melyet gyakran bizony a szemtől kellett kiszedegetnem; és szerettem barátaimat is, bár ha gyöngéik sokszor idegenül érintettek. Mindig fájdja masan esett látnom, hogy miként változik át a homo — közönséges subiectumma.

Ha azonban az igazsághoz, ha barátaimhoz csak meggörbedten lehetett volna közeledni, bizonyos, hogy akkor őket is kikerülöm ép úgy, ahogy az asszonyokat iparkodtam kikerülni, mert hallomás után tudtam, hogy bo-

lundulnak a sima szóért és a hajlongó, a nád-szál ürességet, jobban kedvelik a merev őszinteségnél.

Tény, hogy az úgynevezett udvarlástól való mértéken fölötti rettegésem riasztott el a szebbik nemtől, nem pedig az asszony-gyűlölet — mint a hogyan barátaim rám fogták. Asszony gyűlöletre az én harmincznyolcz eseménytelen évem nem is adott okot, de különben is inkább tiszteletreméltóknak, mint rosra képeseknek tartottam az asszonyokat.

Mert ha birói székem elé nem egy elvetemült asszony került is, én egyszerűen megfedkezvén neméről, benne csak a törvény ellen vétőt láttam és sujtottam, vagy felmentettem, ha a vád ellenére ártatlannak találtam; bár bizonyos, hogy nem feledkeztem meg a neméről, mikor pl. egyet azzal vádoltak, hogy férfiruhát öltve, törvénytiltotta utakon járt.

Ez a közömbös állapot addig tartott, míg Szegheő Klárával nem találkoztam. Ez az egy találkozás elég volt arra, hogy megszeressem azzal a fékevesztett szerelemmel, melyet csak azok érezhetnek, kik ezt az érzést definiálni sem tudják.

Dehogyan tudtam néven megnevezni ezt a mindent legyőző érzésemet! Csak azt tudtam bizonyosan, hogy nem lehetek nélküle, hogy vágyom utána, mint a hogy vágyom levegő után és jobban utána, mint az — igazság és barátaim után.

A szilágy-somlyói kerületet választotta, mely ellenzéki hajlamairól ismeretes. Miért? Mert e mandátum elnyerése küzdelemmel járt s a Bánffy Dezső temperamentumához ez talán leginkább.

Eleme a munka és a küzdelem s céljai kivételénél páratlan szívósság, hajthatatlanság jellemzi.

Mint képviselő új ember, azonban már a 70-es évek elején, mint a balközéppárt hívével találkozunk vele, midőn a Deákpart ellen Deés városában lépett föl jelöltül; akkor azonban saját édes atyja — akkor Belső-szolnokmegyei főispán — hatalmával találkozott szemben s célját nem érthette.

A balközép kormányrajutása után alig harmincz éves korában Szolnok-Dobokamegye főispánjává nevezetett ki s e megyét, mely az országban mustramegye néven volt ismeretes, adminisztrációjával ő teremtette meg. Egész láncolata az új alkotásnak jelöli 15 éves főispáni működését Deés újjászülését és fénykorát köszönheti Bánffy Dezsőnek s a megye közgazdaságának bámulatos fejlődése és gyarapodása neki tulajdonítható.

Beszterce-Naszódmegyében, melyet hat éven át kormányozott, annak városait és vidékét felvirágoztatta s a nemzetiségi surlódásokat oly irányban enyészttette el, mely az idegenajku nemzetiségek magyarosodását eredményezte.

Megteremtette a szamosvölgyi vasutat, mely által négy megyének biztosított vasuti összeköttetést s ezen a 70-es évek végén még páratlan alkotása példaképpen és buzditólag hatott az országban ily helyi érdekű vasutak létesítésére.

A közéletre, a közgazdaságra és nemzeti fejlődésre kiható intézmények közt egyes Szolnok-Dobokában, mely nem Bánffy Dezsőnek köszönheti létét.

Erős, nyakas kálvinista s mint az erdélyi református egyház világi főgondnoka teljes befolyását érvényesíti, hogy tanügyi és iskolai ügyekben ez egyház a rendelkezésére álló eszközöket mindenkor a magyar nemzet kulturális fejlődésére használja fel és ez által különösen az erdélyi részekben oly nagyfontosságú misszióját tényleg be is töltse.

Mikor főgondnokká lett s a beszterce-naszódmegyei főispánságot átvette, szomoruan érintette, hogy Beszterczen századokon át csak egy kőfal hirdeti a református egyház uralmát.

— Itt templomnak kell épülni rövid idő alatt! mondta Bánffy az öreg Vályi esperesnek, ki a közeli faluban — Szász-Czegőn —

tartotta székhelyét s egyedül pomologusi szenedélyének élt. Tehette az öreg ur, mert a faluban egyetlen híve se volt már s még az egyházi teendőit végző embere is oláh volt.

Az öreg esperes fejét esővált rá s tovább oltogatott.

Egy év se telt belé, Beszterczen már fölépült a református templom s egy nap Bánffy Dezső ott termett az esperesnél.

— Nagytiszteletű ur, Beszterczen kész a templom, de most már meg pap nincsen.

— Biz az baj, méltóságos uram, szólt az öreg Vályi fejét vakarva.

— Nem olyan nagy baj az, mint esperes ur gondolja. Tessék összepakolni s négy nap mulva Beszterczen legyen. Már kész a paplakás, mely önre vár.

— Nem lehet az, méltóságos uram! — szólt az öreg ur megdöbbenve, kire hagyjam a gyönyörű gyümölcsösömet?

Bánffy röviden végezte be a tárgyalást: — Ha négy nap mulva Beszterczen nem lesz a nagytiszteletű ur, én költöztetem be!

Volt eszében az öreg esperesnek! Dehogy hagyja ő ott gyümölcsfáit, oltványait. Csak kedélyes tréfának vette az egész dolgot.

Nem úgy Bánffy Dezső. Mikor a negyedik nap felvirradt Szász-Czegőn, ott állott a főispán által kiküldött tizenkét szász szekér s az öreget felpakolták minden bagázsijával s bevitték Beszterczeré.

Beszterczen aztán az öreg Vályi nagyon megszerette a szállást; azonban a papi gyakorlatából kijött esperes nem volt már képes arra, hogy hivatását kellőleg betöltse s egy nap Bánffy Dezső ismét megszólítja az öreg urat:

— Nagytiszteletű ur, ön nagyon szerette ott Szász-Czegőn a gyümölcsöseit. Legyen szíves visszaköltözni oda, mert egy fiatalabb papra volna szükségünk.

Most meg már Vályi nem akart tudni Szász-Czegőről.

Megtörtént vele aztán az a furesaság, hogy megint csak előáll a főispán rendeletéből az a bizonyos tizenkét szekér, mely az öreg urat visszaköltöztette gyümölcsösébe — penzióba.

A milliós kölesönt tárgyalták az erdélyi egyház gyűlésén Kolozsvárt. A hazai sajtóban is nagy port vert úgy két hatalmas pártra szakította az erdélyi református egyház főembereit s a kisebbséget tevő ellenzéken volt a nagyteknélyű Bánffy Miklós báró, főpohárnokmester, Bánffy Dezső nagybátyja is.

Neki kellett volna, mint legidősebb főgondnoknak, a rendkívül viharosnak ígérkező közgyűlésen az elnöki széket elfoglalni, de tartott a többség szenvedélyes magatartásától, melytől elnöki tekintélyét féltette s megszólította Bánffy Dezsőt, ki egyházipolitikailag a püspöki kormánnyal tartott:

— Te Dezső, nem vállalnád el helyettem kivételesen az elnökséget a gyűlésen?

Bánffy Dezső rögtön átlátta a helyzetet. Sejtette, hogy a főpohárnokmester az ellenzékkel tart s mint egyszerű tag a gyűlésen nagy tekintélyével sokkal többet használhat pártjának, mint a semleges elnöki széken; de megértette egyúttal azt is, hogy távolmaradása csaknem egyértelmű az ellenzék vereségével:

— Igen szívesen, szólt. Hanem ha bányám beteszi a lábát a gyűlésterembe, abban a perczben leszállok az elnöki székből s átadom a gyűlés vezetését.

— Csak nem teszed talán?

— De igen; megteszem.

S a pohárnokmester tudta, hogy a mit Bánffy Dezső mond, azt be is váltja, — nem is mert mutatkozni a gyűlésteremben.

Bánffy Dezső a szabadelvű párt tagja, de — nem mameluk. Vannak önálló nézetei, melyeket a pártban érvényesíteni fog. A közigazgatás államosításánál nagy szolgáltatásokat tehet pártjának; de vasember és sokban eltérő felfogást tanúsít a javaslattal szemben, különösen a megyék, városok és községek autonóm jogairól. A tisztviselőből sem akar gépet, hanem öntudatos embert teremteni. Szóval jó talaj neki az ellenzéki kerület.

Mint szónok, nem keresi a hatást, nem hevül fel könnyen; de átlátszó, tiszta alakban tudja önteni gondolatait s eszméi jóval tülemlkednek a közepszerűségben. Érzik beszédjén, hogy nem éri be azzal, hogy elmondja a mit tud; de számot vet mindig azzal is, hogy mennyiben kivihetők azok. Nincsenek szárnyai, de annál nagyobb súlylyal tudja kifejteni nézeteit.

Szaván érzik az erdélyi dialektus. Az a és o között egy középpanggal rendelkezik, melyet többtagu szók végén használ.

Sokan tudni akarják, hogy a kormány nem örvend megválasztásának. Sokan pedig a jövőbeli minisztert látták benne.

Hamvai Sándor.

Sőt ha őt magát nem láthattam, örültem más nők láthatásának.

Ez az érzések éveken keresztül összegyűlemlett sokaságának vulkán-kitörése volt.

Veszedelemes alakot kezdett ez az én érzésem öltetni. Befogadtam a lelkembe, a nélkül, hogy a milétével törődtem volna és nem vettem gátat felforgató munkája elé, mint a hogy erejökben nem bizó nemzetek is túrvetürik a jövevény elemek tulkapásait.

Egy asszony fölött kelle egyszer törvényt ülnöm és nem volt erőm, bár vétkességéről határozottam meg voltam győződve, elítelnem őt, csupán az okból mert hangja bámulatosan hasonlított Kláráéhoz és iszonyodtam attól, hogy ezt az ezüstösen csengő hangot, zokogó rezgésében halljam.

Szegheő Klárában megszerettem az egész női nemet és minden asszonyban szerettem — Szegheő Klárát.

Ez az érzelmeknek összetévesztése lehetett csak, de így volt valóban.

Ma már magam is csudálatosnak találnám ezt a kedély-zúrt, ha világos határozottsággal nem tudnék visszaemlékezni arra, hogy legjobban őt szerettem mindközül és az asszonyokhoz sem vonzódtam egyformán mind egyikehez, mert jól tudom még, hogy a barnák távolról sem bővöltek el olyan könnyen, mint a szőkék, minek oka bizonyára az volt, hogy Klára maga is szőke volt.

Olyan szőke volt a haja, mint a mesebeli tündéréké és olyan a lelke, mint az an-

gyaloké, a mely utóbbiak szintén csak képzeletünkben élnek, de mégis inkább hisszük létezésüket, mint a tündéréké, ép úgy a mint, én is, bár a haját láttam, de a lelkét nem mégis inkább arra mertem volna esküdni, hogy a lelke angyal tiszta, mint arra, hogy a haja szőke.

Tiszta is volt, mint egy angyal és lélek-erős, mint egy szent.

Ne közelítettem hozzá donzsuaní fogá sokkal; őszintén ajánltam fel a szívemet és mikor érzelmei melegségben és őszinteségben az enyémmel fölérték, csak akkor hallottam tőle az első boldogító szót; hamarabb egy perczel sem.

Hogy milyen boldogan töltöttünk három hónapot, azt leírni képtelen vagyok; hijába mondanám, hogy ez a boldogság gyönyörben, üdvben gazdagabb volt a menyország üdvözöltjeinek boldogságánál.

De e három hónap letelte után hirtelen, szinte minden átmenet nélkül sápadni kezdett, szavai nélkülözték azt az intenzivitást, melylyel eddig úgy hozzákapcsolta a lelkemet az övéhez, mint a hogy a csapóhid két hajót szorit egymáshoz. Gyakori gyöng-lkedése nagyon megzavarta a boldog együttlét óráit.

Különben is szokatlan tartózkodást tanusított ez időben irányomban. Csöndes mosolylyal háritotta el élelkebb kedveskedéseimet és egyáltalában olyan volt a magaviselete, mint ki a multtal leszámolva egy még idegen jövőre készíti elő magát.

Nem volt ebben a viselkedésében semmi sérelmes, semmi bántó; legjobban az őszidőknak a maguktartásához hasonlíthatom, a melyet azok a biblia szerint Mózes utasítására az isten nyilatkozást megelőzőt három szentelő napon a Sinai hegy tövén tanusítottak

Arzára valami finom átszellemültség öntötte zománczát, szeme lángja harmatszerű nedvességben szűrődött át; ezek a megtört sugarak más férfi egén az isteni bókét ígérő szívárványt terítették volna és lelkébe új melegét öntöttek volna, de engem oly hidegen érintettek, mint a gletszeren lesikló napsugarak.

Nem volt nekem akkor sejtelmem arról, hogy van szeretet erősebb, gyöngédebb, szentebb az érzéki szeretetnél; hogy van idő, mikor az asszony lelkét, miként a mennon-szobort, zengő reszketés fogja el a teremő isten évezredek előtt elmondott „Legyen” szavának ráeső viszhangjától, hogy vannak asszonyok, kikben egy boldog sejtelmek a szentek ihletét omlasztja el, a vesta szűzek szemérmét és a gigánsok erejét, kik e sejtelmek alatt tudják csak meg, hogy a szívökben lerakodott kincset csak egynek szabad élvezni és az az egy még csak lesz.

Nem volt nekem ezekről akkor szikrányi sejtelmek s m és — boldogtalannak éreztem magam. Epeztett a szomjuság és gyötört a vágy, de Klára csak a mosolyával nem fukarkodott, csak azzal a szent, tiszta mosolyával nem.

## Debreczeni hírek.

\* **Az év. reform. egyház építkezése.** A debreczeni év. reform. egyház által a péterfia-utczai 346—347. sorszám alatt levő kettős telken és a consistoriális ház udvarán előállítandó laképületek építési munkáinak biztosítására hirdetett pályázatra a kifizetőt, határidőig, 1895. január 16-án d. u. 5 óráig 4 zártajánlat adatott be és pedig: Gregersen és fia budapesti cég, Gerster és Rössler, Stegmüller Árpád, és Berger Jenő építésszek részéről. Az ajánlatok ma d. u. 3 órakor bontattak fel az egyház nagytermében. — Ezek szerint Gerster és Rössler az összes építkezést 89.000 frtért 1896. május 1-je helyett, 1895 november 1-re átadja s a lebontandó épület anyagait 3000 frtért veszi át. Gregersen és fia az építkezést 86.500 forintért végzi s az ócska épület-anyagokat 1000 frtért veszi át. — Stegmüller Árpád 97.700 frtért épít s az anyagokért 300 frtöt ad. Berger Jenő pedig az építkezést 83.000 frtért teljesíti s az ócska anyagokat — ha beépíthetők — 2500 ha be nem építhetők, 1200 frtban veszi át.

\* **Visszautasított kérelem.** A debreczeni szőlő-telepítő szövetkezet azon kérelemmel fordult a városhoz, hogy a város is lépjen be 20 üzletrészeszel a szövetkezetbe. A jog és pénzügyi bizottság kedden d. u. tárgyalván e kérvényt, azt visszautasítandónak véleményezte.

\* **Kinevezések.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottságába Kerpelyi Kálmán gazdasági tanintézeti tanár, a Debreczen szab. kir. város közigazgatási bizottságába pedig Szücs Mihály gazdasági tanintézeti tanárt közigazgatási előadóvá nevezték ki.

\* **Ütczánk rendezése.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, tagjai f. hó 19-én, szombat d. u. 3 órakor a városháza nagy termében albizottsági értekezletet tartottak, melynek tárgyai voltak. 1. Előterjesztés az utcánkenti házzámozás tárgyában. 2. Indítvány a kisuj-utczai és vargaszin épületének rendezése tárgyában.

\* **Nagy hangverseny.** A debreczeni egyetem javára újabb nagy hangversenyt terveznek városunk műbarátai. A rendező bizottságot Márk Endre ur és Bernáth Flóra kiasszony — tehát e téren a legszerencsésebb kezdeményezők — vasárnap d. u. 3 órára hívják össze a városházára. E napon alakul meg a bizottság s állapítatnak meg a részleteket.

\* **Eljegyzés.** Schlésinger Lipót, cs. és kir. őrmester a 39. gyalogezredben eljegyezte özv. Fülöp Józsefné kedves és szép leányát, Antónia kisasszonyt.

Más embert a boldogtalansága jobbá teszi. A balsors csapásai alatt megtisztul a jelme, hasonlóan a gyöngykaplókhoz, melyekben épen a setopések szurásai következtében fejlődnek az igazgyöngyök.

Az én jellememben csak mérges kinövészeket fakasztott ki a boldogtalanság — ocsmány gubacsokat.

— Durva, erőszakoskodó lettem, de ő ostromlásaim ellenében andás szilárdságát állította fel védőfalnak és durvaságaimra a türelem gyöngéd mosolyával felelt.

Csak akkor domborodott ki igazán szerelmem amphibitikus karektere.

Szivemben a Klárát imádó hatalmas szerelmemmel más nők után vetettem magam, olyan nők után, kik tariffa szerint árulják a mosolyaikat.

Arany hálót kötöttek a magam aranyából és valahányszor kivetették, benne volt egy darab a becsületemből.

Hónapok teltek le. A vágy és igaz szerelem között pozdorjává állódott a lelkem, mint két malomkö között, kellemetes küzdelmet küzdöttem — a győzelem reménye nélkül.

Eszevesztett életmódom felemészttette vagyonomat és hogy ez eltűnt, pénzen vásárolt pókjaim, nem lévén bennem többet szívőkészülékeiknek alkalmas prédát, visszahúzódtak szennyes zugaikba.

## Hajdumegyei hírek.

**Emlék Sillye Gábornak!** E hó 17. volt első évfordulója annak, hogy a volt Hajdúkerület utolsó főkapitánya s Hajdumegye első főispánja: haju-hadházi Sillye Gábor elhunyt. Sillye Gábor a hajdúk történetében fontos szerepet játszott, illő lenne tehát — írja az ottani lap — ha az egykori hajdúvárosok sirja felé emlékoszlopot emelnének. Erre nézve a hajdúvárosok eljárásait most ezuton is, közelebb levélben is megfogják keresni a mozgalom, illetve a gyűjtés megindítása iránt.

**H.-Böszörményben** elkészült a legtöbb adót fizetők névjegyzéke az 1895. évről. A tiz legtöbb adófizetők névsora itt következik: 1. Részvénytársulati takarékpénztár, képviselője Nagy Lajos kereskedő 2661 frt 08 kr. 2. Reform. egyház, képvis. Szerelmey József 2346 frt 42 kr. 3. Pródi legelő birtokosság, képvis. Kiss Ferenc rendőrkapitány 1212 frt 73 kr. 4. Lédig Sámuelné képvis. Klein Kálmán Dávid 175 frt 29 kr. 5. Lengyel Imre (Debreczen) 1155 frt 64 kr. 6. Nagy Imre 931 frt 77 kr. 7. Csorda legelő birtokosság, képvis. Bácsi Péter földm. gazda 809 frt 31 kr. — 8. Grimm A. József (Arad) 648 frt 47 kr. 9. Karap Móricz (Debreczen) 628 frt 62 kr. — 10. Barak János 589 frt 12 kr.

**Husz krajczár miatt.** Hajdú-Dorogon, mint írják véresre verte két gazda legény Schwartz József mészáros. Kedden az esti órák homályában rálestek egyik utcásarkon a templomból jövő Schwartzra s e szavak közt: kell husz krajczár! addig verték botokkal a védtelen, megtámadott fejét, míg az önvérétől pirosra festett hóba össze nem rogyott. Mire a esendőség s a járókellők közbe léptek s a szerencsétlen mészáros védelmökbe vehették volna, a tettesek megugrottak. — A brutális cselekedetre az ragadta a támadókat, hogy Schwartz, egy régibb követelése fejében, a napokban teljesített munkájuk béréből tőlük husz krajczárt levonásba hozott. A tettesek jómódu gazdák gyermekei. — Schwartz életéhez, ha a sebláz el nem öli, remény van.

**Hirtelen halál.** Egy nagy-károlyi polgár leánya, foglalkozására nézve nevelőnő, Budapestről jövet, hol szivbaját gyógyíttatni járt, Püspök-Ladányon keresztül utaztában — a mint velünk közlik — szivszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. Pénteken temették a községi bikaakolból, bullaháza nem lévén a körülbelül 10000 lakóval bíró városnak, hol — a községi viszonyokra elég jellemzően — a temetés idejéig kiterítve feküdt.

Az utolsó szilánk jobbérzés arra készítetett, hogy lemondjak birói állásomról és ezután teljesen visszavoultam életem.

Egy éjjel — két héttel ezelőtt — kopogás riasztott fel nyugtalan álmomból. Klára hoz hittak, ki maga küldött értem.

Hat hónap óta nem voltam nála.

Egy apró, piczinyke teremést nyujtott felém a haldokló tulvilági mosolyával.

Az isteni nyilatkozás, a világos látás irtozatos villama ütött a lelkembe.

Hát ennek a kis teremésnek gyűjtötte ő a szerelmét? Az anyának mennyei jóságot tette keményre irányomba?!

Bűnbánatom szikla-nyomással nehezedett lelkemre és lerogyva az ágya előtt, könnyel áztattam, csókkal melegetem a hidegülő kezemet.

Meghalt.

De a lelkemben feltámadt a lelke és én forró szerelemmel, tiszta szerelemmel karoltam át a hűlő porát.

Néhány napra meghalt az ő gyermeke az én gyermekem is.

Ezért a kedves gyermekért talán meg tudtam volna küzdeni irtozatos fájdalommal, de hogy ezt az örökséget is maga után vitte a sirjába, nincs hozzá erőm.

Sír virág az én szerelmem, ott a sirban e. ösbülhet meg csak a gyökere.

## Hajdumegye a mult hóban.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtt tartott gyűlést, a melyen jelen voltak gróf Dégenfeld József elnök, továbbá Rásó Gyula kir. tan. alispán. Fekete Sándor főjegyző, Veszprémi Zoltán aljegyző, Szöllőssy János tisztiügyész, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, Losonczy Álmós megyei főorvos, Latinovits Mihály kir. főmérnök, Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő, Orosz István, mint a pénzügyigazgatóság képviselője, Padrah Sándor, dr. Czeglédy Mihály, Karap Mór, Szinay Gyula orszgy. képviselő, Dalmi László, Kovács Lajos és Soltész Farkas.

A bizottság először megválasztja az albizottságokat. — Ezek következőleg alakultak meg:

1. A fegyelmi választmány tagjai lettek: Karap Mór, Csapó István, Szunyogh Sándor, Eötvös K. Lajos, mint rendes tagok; Latinovits Mihály és Soltész Farkas mint póttagok. 2. A fellebbezett árvaügyeket elbíró bizottsághoz megválasztották Karap Mór, dr. Czeglédy Mihályt, Lévai Márton, Csapó Istvánt, mint rendes tagokat, póttagokul Soltész Farkast és Dalmi Lászlót. — 3. Az erdészeti albizottság Pénzes Sándor, Lévai Márton és Dalmi László tagokból áll. — 4. Az erdei kihágásokat másodfokban elbíró bizottság tagjai: Karap Mór, Padrah Sándor, Lévai Márton mint rendes, Farkas Pál, dr. Czeglédy Mihály, Csapó István, Kovács Lajos és Szinay Gyula pedig póttagok. — 5. A póttadó bizottság Karap Mór, Szunyogh Sándor, Szöllőssy János és Kovács Lajos tagokból alakult meg.

A szakreferensek féléves jelentéseit tudomásul vette a gyűlés, a mely ezután véget ért.

## Ujdonságok.

— Lapunk előfizetői között e héten ismét

## EGY JÓSZIV SORSJEGYET

sorsoltunk ki.

A sorsjegyet OLÁH KÁROLY előfizetőnk nyerte, kinek a sorsjegyet kézbesítjük.

— **Isteni tiszteletek.** Vasárnap az év. ref. egyházakban a következő lelkészek tartanak isteni tiszteleteket: a nagytemplomban Ferenzy Imre segéd lelkész; a kistemplomban Tóth István segéd lelkész; a Kosuth-utczai templomban K. Tóth Kálmán lelkész; az ispotály templomban Dicsőfy József lelkész. — Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Móhr Béla s. lelkész tart isteni tiszteletet. A szent-anna-utczai róm. kath. templomban reggel 7 órakor Pálffy Béla segédlelkész tart misét; 9 órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök plebános végzi a nagy énekes misét s utána egyházi szent beszédet tart; 11 $\frac{1}{2}$  órakor Kovács Márk segédlelkész csöndes misét mond. Délután 2 $\frac{1}{2}$  órakor a v. püspök egyházi szent beszédet tart a serdültebb ifjuság számára; 3 órakor litánia lesz s 4 órakor a rózsafüzértársaság tartja ájtatosságait.

— **Wekerle bucsuja.** Wekerle Sándor dr. távozása alkalmával az összes pénzügyigazgatóságoktól levélben bucsózott el. A debreczeni kir. pénzügyigazgatósághoz ma érkezett meg a volt pénzügyminiszter bucsuzó levele, melyben meleg hangon mond köszönetet az egész tisztikarnak, hogy nagymunkájában támogatták. Mert ők is részesei annak a nagy munkának, a mit keresztül vitt, írja levélben, — s közreható munkálkodásuk nélkül reformterveinek egyrészét nem hajthatta volna végre.

— **Domokos Kálmán meghalt.** A debreczeni gazdasági tanintézetet nagy veszteség érte: tevékeny igazgatója Domokos Kálmán, kinek igen nagy érdeme van abban, hogy a debreczeni gazdasági tanintézet a virágzásnak oly magas fokára emelkedett, csütörtökön hajnalban, szivszélhűdés következtében hirtelen elhunyt Szerdán este még nem volt semmi baja; panaszkodott ugyan hüléről, de e bajt se ő maga, se hozzátartozói nem tartották

komolynak. Jó étvágygal megvaesorált s vacsora után nejjének zongora-játékában gyönyörködött. Hogy a katasztrófa így közel van, azt senki sem sejtette. Éjjel hirtelen rosszul lett s rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szombaton délután nagy részvét mellett folyt le.

— **Trachomás betegek.** A II. ker. rendőrcapitányságnál 17 trachomás beteg van feljelentve, a kik — daczára a szigorú hangon tartott orvosrendőri utasításnak, — még most sem gyógykezelteik magukat, a mivel pedig közegészség elleni kihágásokat követnek el az illető szülők, mert a veszedelmes szembaj ragadás és így könnyen terjed. A bejelentett 17 trachomás beteg szüleit és hozzátartozóit a rendőrség újra szigorúan utasította az előírt gyógykezelések végrehajtására, a mit ha ujjolag elmulasztanak, a szem-betegeket beszállítják a kózkórházba, a hanyag szülőket és hozzátartozókat pedig szigorú rendőri büntetéssel fogják súlytani.

— **Esküvő.** Ungvári József fiatal iparos szombaton délután esküdtött örök hűséget Bisothka Gábor előnyösen ismert debreczeni építőmester szép és kedves leányának, Mariskának.

— **Hirlapírók értekezlete.** Azon kezdeményezésnek sikerre juttatása czéljából, hogy városunkban a hirlapírói kör meg legyen mielőbb alakítva és a mely kezdeményezés nem csupán a napi sajtó képviselői és munkásai, de az olvasó közönség körében is olyan élénk visszhangra talált, — a legközelebbi hirlapírói lakomán nyert megbízás alapján, holnap, azaz vasárnap este lesz megtartva az első értekezlet a jogászok helyiségében este 8 órakor. Az ide vonatkozó meghívók ki lettek bocsátva az értekezlet és szervezés vezetésére felkért korelnök Lengyel Imre által.

— **Tizes hajtóvadászat.** A debreczeni vadásztársulat 10 tagja, f. hó 27-én a banki erdőn hajtóvadászatot tart. Gyülekezési hely a Ludas csárdánál, reggel 8 órakor.

— **Párisi szédelgők Debreczenben.** A debreczeni rendőrség ma — levelet kapott Párisból. Páris Debreczen segítségét kéri, a mi természetesen annyira büszkévé teszi rendőreinket, hogy holmi talyigás verekedésre már ezentul ügyet se vetnek. A levélhez két arezket van mellékelve: az Alexandre & Jules Gastonnak arezsképei. — Ez a két elegáns hangzó név még ösmeretlen olvasóink előtt. Annál jobban ösmeri őket Páris és a híres párisi rendőrség. Sok bajt okoznak egész Párisnak, na meg különösen a rendőrségének. Ez a két uriember — kik máskülönben testvérek — híres szédelgők, nem olyan közönséges szédelgők, kik egy-két elkoptatott fogással becsapnak itt is, ott is egy pár hiszékeny főt, hanem ritka raffinirozott eszes emberek, meg van a kellő műveltségük és eleganciájuk, hogy a legelőbbkelő körökből szemléljék ki áldozataikat. E mellett kitűnő társalgók és udvarlók: könnyen elesavarják a gazdag, szerelmes asszonyok fejét s olyan színészek, hogy Páris bármely színházának színpadján, csak sűrű társ volna az osztályrészek. Az egyik pillanatban fess tiszték, kiknek vállait az ezredes is megveregetné, a másikban már becsületrendes zsentlmán mind a kettő, most görnyedt hátu, szemüveges bürokraták, majd a parvönü bankár alakját veszik fel, ki vastag gyűrűt huz Lilije fehér ujjacskaíra, ki a Théâtre Lyrique balettjében ragyog. A párisi rendőrség bűnügyi osztálya tehát elküldte ennek a két uriembernek a képmását rendőrségünknek, azon megjegyzéssel, hogy e két geniális szalon-szedelgő nem sokára „Debreczen környékére utazik“ azzal az ürügygel, hogy itt egy nőnél fognak vizitálni s valószínűleg bevetődnek — vendégszereplésre Debreczenbe is. — Neumann a talentumos r. biztos erősen készül a párisi vendégek fogadására és azon van, hogy a környéken lakó nő-ismerőssel is megismerkedjék.

— **A debreczeni asztalosok mozgalma.** A debreczeni asztalosok körében erősen panasszal vannak teli, hogy a faárak nagyok, Debreczenben konkurencia nélkül áll a fakereskedelem s hogy ők a faárakért 30 perccel nagyobb árakat fizetnek, mint például a fővárosi asztalosok. Ez az oka annak,

hogy a debreczeni asztalosokra minden nagyobb munkánál rálicizálnak a fővárosi asztalosok s ők itt helyben nem képesek olyan árért dolgozni, mint a fővárosi asztalosok. Ez a körülmény bár kárral jár a fakereskedőkre, az árakban a fővárosiakhoz hasonló kedvezményt még sem hoztak be. — Ez indította a debreczeni asztalosokat arra a nagyobb szabású akezióra, mely az ő abnormis viszonyai-kon segíteni fog. Közös elhatározással, közös áldozattal egy olyan fakereskedő társaságot szerveznek, — a melynek csupán asztalosok lesznek a tagjai s maguknak a szállítási árban, tehát a mostani debreczeni faáraknál közelebb ötven perccel olcsóbban adhatják a fát. Ezt az életrevaló akeziót a legszélesebb körben terjesztik ki az asztalosok s mindent elkövetnek, hogy ilyen formán minden konkurenciával szembe állhassanak. Az asztalosok fatársaságának megalapítását eddig lehetőleg csendben tárgyalták, most azonban, hogy a megvalósítás biztosítva van, nem zárkoznak el a nyilvános fellépéstől is. Az asztalosok ilyen irányu mozgalma különösen érdekelheti a közönséget, mert ez épen a közönség javára az asztalos munkáknál jelentékeny arkedvezményvel jár.

— **Hangverseny a Margit-fürdőben.** Vasárnap délután a Margit-fürdőben Rácz Károly zenekara hangversenyt tart, melynek műsora következő: 1. szakasz. 1. Flumei induló. 2. Hópehely keringő (Hoffertől). 3. Magyar népdalok. 4. Rouéé tréf. induló (Szirmaytól) II. szakasz. 1. Bál után keringő (Harris). 2. Magyar népdalok. 3. Fülömüle, concert-polka. III. szakasz. 1. Magyar népdalok. 2. Gigerli király. 3. Rákóczi-induló.

— **Öngyilkosság.** Seres István, 50 éves, nős, három gyermek atyja, ma reggel 9 órakor Kut utca 2183 sz. lakásán felakasztotta magát. Felesége a piacon volt kötelet árulni, gyermekei sem voltak otthon — és így teljes egyedül egész zavartalanul hajította végre borzasztó tettét. Több év óta lábfejében szenvedett a szerencsétlen ember s valószínű, hogy e feletti elkeseredésében vetett véget életének. — A rendőrséget csak délből értesítették, mely azonnal megejtette a szemlét az öngyilkos lakásán.

— **Vakmerő tolvaj.** Gáspár Aladár szamosteleki születésű csavargó, ki hónapok óta hely- és foglalkozás nélkül csavarog, pénteken délből vakmerő tolvajlást követett el a főtéren. Egy általa kikészített álkulescsal Szücs Károly fegyverműves kirakatából egy puskát és egy revolvert lopott ki, de az épen arra járó Ring István bádógos észrevette, ki jó barátja Szücsnek s üzőbe vette. A tolvaj elmenekült egy mellék utcába s mikor elfogták sem találtak nála. Tagad mindent, a leghatározottabb módon.

— **Karambol.** Tóth János kocsis esütörtökön estefele összeütközött szánjával Cz. Nagy Imre böszörményi lakosnak kocsijával s a kocsi felfordította. A benne ülő Nagy Imre ki is hullott belőle, de szerencsére egy zsák kására esett, mely szintén kocsiján volt. Így aztán baja nem történt, hanem a kása, az széthullott.

— **A legszebb ajándékok.** A vidéki közönség, mely mostanában tömegesen rándul fel Budapestre, hogy alkalmi bevásárlásokat tegyen, a különböző esábitó hirdetési ajánlatok között alig tud választani, alig tudja magát elszánni rá, hogy mit vegyen övének. A kirakatokban szebbnél szebb tárgyak láthatók, de talán valamennyi között legszebbek a Sternberg Armin és Testvére-féle Kerepesi-uti hangszer ipartelep kirakatában láthatók. Egy egész házat foglal el e nagy vállalat, dusan felhalmozva egy a földszinten, mint az emeleten a legkülönfélébb zenekarbéli s műkedvelői hangszer az összes réz és fa, fuvó, verő és vonó hangszereken kívül zsenialis kombinációju disz és játékhangszer „harmonikák és harmoniumok, mechanikai zenélő művek, magától játszó zeneeszközök, melyeken egész operákat lehet lejátszani zenélő madarak, melyek a legszebb dalokat füttyölnek stb, stb. Az üzlet maga valóságos látványosságot képez, melyet a közönség csoportokban néz s különösen este kelt feltűnést, midőn az egész ipartelep villamos fényárban

uszik megvilágítva az egész térséget. Ez a kereskedés a fővárosban annyira népszerű és kedvelt, hogy mostanában mindig zsufolva van, a személyzet alig győzi kiszolgálni a közönséget.

### Az elveszett teve.

Egy dervis utazott egyszer egyedül a szivatagban, midőn váratlanul két kalmárral találkozott.

— Nemde, ti egy tevét vesztettetek el? szólítja meg őket.

— Igen, — felelék ők.

— Nem volt az a jobb szemén vak és a bal lábán sánta?

— Igen.

— Nem hiányzott egy foga elől?

— Igen.

— És nem volt-e egyik oldalon mézzel, a másikon buzával megrakodva?

— Igen, — válaszolák a kalmárok — és miután te láttad és oly figyelmesen megtekintetted, úgy bizonynyal nyomára fogsz vezetni?

— Kedves barátaim, — mondá a dervis, — én a ti tevéteket se nem láttam, se nem hallottam valamit felőle, kivéve a mit most róla elmondhatok.

— Ez valóban szép dolog, — kiáltanak fel a kalmárok. De hol vannak az ékszerek, melyek a teve rakományának egy részét képezték?

— Nem láttam se tevéteket, se éksze-reiteket — viszonzá a dervis.

A kalmárok erre galléron fogták a dervist és a kádi elé vezették. Ott alaposan átvizsgálták, de nem találtak nála semmit és nem is nyerhettek további felvilágosítást tőle. Lehetetlen volt a hamis tanúságot vagy lopást rábizonyítani. Már épen készültek a szegény dervist bübájosnak kijelenteni és a szerrint megbüntetni, midőn ez a törvénszéklet egész nyugalommal felhivta védelmének meghallgatására és így folytatta:

— Csodálkozástok nagy mulatságomra szolgált és megvallom magam is, hogy gyantokra csakugyan van némi alap, de én már régóta élek és életemet magányban töltve el, még a pusztában is dus alkalmat találok elmélkedésekre. Egy teve nyomára akadtam, mely kellett, hogy tulajdonosától megszökött legyen, mert emberi nyomokra az uton nem akadtam. Láttam, hogy a teve egyik szemére vak volt, mert utjában csupán annak egyik oldalán találtam leéve a füveket és az egyik lábnyom gyenge nyomásáról, mely alig volt a porban észlelhető, megítélhettem, hogy az egyik lábára sántit. Hogy az állat egy fogát elvesztette, abból következtettem, hogy a nővények leharapásánál azoknak egy kis része a középén érintetlen maradt. A mi végül a teve rakományát illeti, a szorgos hangyák oktattak rá, hogy az egyik oldalon buzának és a légyrajok, hogy a másikon méznek kellett lenniük.

A dervis erre felmentetett.

### Színház.

\* **Szókimondó asszonyosság.** A vásári publikum kedvéért Sardou hatásos színművét vette elő a művezetőség. A bérlő közönség hálát adott érte az égnak, hogy véletlenül épen ezen az estén tartották a gazdászok fényes báljukat és így volt hová menekülni. Üresek is voltak a bérelt páholyok egytől-egyig. Reméljük, a tanulságot le tudja ebből vonni a művezetőség!

\* **Bányamester.** Vásári közönségnek vásári előadás. Annyi hangbotlást, annyi gixert, késést és rozsz játékot régen láttunk, mint ezen az estén. Az idegenek azért elég jól mulattak, sőt kedvük volt még tapsolni is.

\* **231-ik czikk.** Femier eléggé mutató vigjátékát ismételték meg hétfőn, kevés közönség előtt. A darabnak ezuttal sem volt valami frenetikus hatása, bár a szereplők hasonlíthatatlanul jobban játszották, mint az első előadás alkalmával. P é c h y és K r é m e r pompás karrikaturákat produkáltak.

\* **Dunanán apó és fia utazása.** Offenbach végtelenül kedves zenéjü, de annál ostobább szövegü operettje került színre kedden, melyért azonban (nem a színrehozásért!) S i r a n d i n urat terheli a felelősség teljes mértékben. — Az operette könnyed, dallamos zenéjén pompásan mulattunk mindnyájan s őszintén óhajtottuk, hogy hasonló reprisekkel még több ilyen élvezetes estében legyen részünk. A szereplők valamennyien megfeleltek feladatuknak. A czimszerepekben P ü s p ö k i és G a l y a s s y Paula a legjobbat nyújtották. P ü s p ö k i diszkrét és eredeti, jóízű komikumával mulattatta a közönséget. G a l y a s s y Paula énekszámait korrekten zenei tudásra való művészettel adta elő. R u z s i n s z k y Ilona is igen szépen énekelt, de igen gyöngén játszott. K o z m a és N y i l a s s y mulatságosak voltak. V a n k és N á d a s s y, ez a két ügyes segéd színészünk, ezuttal is bebizonyították, hogy igen használható tagok. Az előadás elég gyors menetü volt.

\* **Dunanán apó és fia utazását** szerdán megismételték, hasonló szimptomák között.

\* **Odette.** Elégületlenül távoztunk az előadástól. Elégületlenül T i s z a i színigazgató iránt, a ki a vidék legjobb drámai hősnőjét A r d a y Idát elbocsátja szintársulatától. — Érezzük, tudjuk, hogy helyét pótolni nem lesz képes. Nincs ma a vidéken drámai hősnő, a ki Odette hatalmas jelenését hozzá hasonló művészettel és az igazság mezébe búrkolt alakítással tudja megjátszani. Igaz volt fájdalomában, kitörő örömeiben, vágyában, esüggédésében és rezignációjában. Régen tett ránk ilyen frappáns és megdöbbentő hatást színésznő játéka. Csak fájlalhatjuk elvesztését. Mellette a kis B a j n ó c z y Valéria bájos megjelenésén kívül, ügyes játékával is teljes mértékben megnyerte tetszésünket. Igaz érzéssel, helyes felfogással alakított s nem egy jelenésében olyan jellemzetes pontokat láttunk tőle, a mik bárkinék dicséretére válnának. Ezt a valóban tehetséges és kedves leánykát szeretnők már nagyobb és neki való szerepekben látni, hogy tehetségének kifejlődésére kellő alkalmat nyilják. P e t h e s, T a p o l c z a y, S á n d o r, a legjobbat nyújtották. Sándornak csak a ruhatárt ajánljuk figyelmébe. C s e r n y Berta, P é c h y, B o g y ó, B á c s n é, P ü s p ö k i kisebb szerepekhez jutottak. K i s s Irén zajos derültséget keltett maszkirozásával. Az előadás kissé hosszúra nyult, — de azért eléggé élvezhető volt.

\* **Csikós.** Leszállított est, üres ház, gyöngye előadás. A pénteki esték rendes színtomái. Egyetlen igaz alakítást láttunk és ez a P ü s p ö k y Imre Márton csikósa volt, a ki egyedül szolgált rá a kis számu közönség ovációira. F e r e n c z y és M a r g ó Zelma szepen adták elő dalaikat. S á n d o r Emil jellemzetesen, drámai erővel alakított.

— tsj —  
\* **Színházi műsor.** A művezetőség a következő műsört állapította meg a jövő hétre:

V a s á r n a p: Betyár kendője, népszínmű.  
H é t f ő: Két árva, színmű.  
K e d d: Faust, opera.  
S z e r d a: Odette, színmű.  
C s ü t ő r t ő k: Klári, operette.  
P é n t e k: Csipke Rózsika, látványosság, nép és gyermekelőadás, leszállított helyekkel.  
S z o m b a t: Küzdelem a létért, Daudet színműve, először.  
V a s á r n a p: Felhő Klári, népszínmű.

**Irodalom.**

S z ü t s Jenő hírlapíró, lapunk jeles munkatársa egy kötetben adja ki újabb elbeszéléseit „Beteg emberek“ czim alatt. Felesleges melegen ajánlanunk olvasóink figyelmébe új kötetét, hiszen az ő irói működése, melyet olvasóközönségünk oly jól ismer, maga ajánlja magát.

Aki tőle olvasott, az érdeklődéssel veszi új kötetét, melynek előfizetési felhívása a következő:

Első kötetemet úgy a sajtó, mint a közönségnek eléggé pártoló fogadtatása mellett bocsátottam közre s ez bátorít most fel, hogy a fővárosi lapokban két év alatt megjelent novelláim legjavát összeválogatva: „B e t e g e m b e r e k“ czim alatt újra egy kötetet rendezzek sajtó alá.

Nem hivatkozom a közönségnek eddig is minden alkalommal irántam nyilvánított rokonszenves kitüntetésére; sem nagyszavu reklámok hajhászásával nem akarom a közfigyelmet kötetemre, mint valami rendkívüli jelenségre fölhívni: engem csak a becsületesen végzett munka felemelő érzete lelkesít s erre hivatkozom, mikor a közönség jóakaratu pártolását kérem ujjalag.

Beteg emberekről írok kötetemben, a kik maguk szerzik a betegségüket s ha van bennük egy csepp józanság: akkor meggyógyulnak; de ha nem tudnak az ár elől kitérni: akkor belehalnak.

Ilyennek gondolom én az egész emberiséget, ezt a felfogást akarom novelláimban körvonalozni.

Kötetem díszes kiállításban, finom merített papíron 9—10 ives terjedelemben márczius hó közepére fog megjelenni.

Előfizetési ára 1 frt.  
Szíves gyűjtőknek 7 előfizető után tiszteletpéldány jár.

A gyűjtő-ívek az előfizetési pénzekkel együtt a „Debreczeni Hírlap“ szerkesztőségébe küldendők és pedig legkésőbb márczius 1-éig, hogy a nyomtatandó példányok száma felől tájékozhasam magamat.

Kötetemet még egyszer a nagyérdemű művelt közönség becses párfogásába ajánlva, maradtam tisztelettel

Debreczen, 1895. január hóban.  
S z ü t s J e n ő.  
Az új kötetre lapunk kiadóhivatala is készséggel fogad el előfizetéseket.

**NEVETNEM KELL...**

Nevetnem kell, ha látom  
A férfiak arslánit:  
Túltesznek Góliáthon,  
Ha tesznek egy parányit:  
Erősek, — mert terhet hord válluk;  
Kitartók, — mert el nem vetik;  
És józanok, — mert nincsen álmuk...  
Hogy férfiak ezt hihetik!

Nagyobb erőre vall a  
Leány, ha nincs megértve  
Titkon kelt érzeménye  
És mégis be nem vallja,  
Mert megtiltja szemérme.  
Erős csak az, ki hord keresztet,  
S panasza ajka nem fakad;  
Kitartó az, ki bárha reszket,  
Más gyámol-kart meg nem ragad.

G. Ujvári Rózsika.

**Mikor és hol vannak zeneestélyek?**

A „Margit“ fürdőben minden vasárnap 3 órától 6-ig, cigányzene játszik. Február 3-tól vasárnaponként ismét a katonazene játszik 3—6 óráig.

A „Hungária“ kávéházban hetenként háromszor lesz zeneestély este 8 órától, még pedig szerdán a Magyarai testvérek szombatán Rácz Károly s vasárnap felváltva játszanak. Az „Arany-Bika“ kávéházban hetenként két zeneestély van; hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyaraiak.

Az „Arany-Bika“ vendéglő éttermében vasárnap esténként a Magyarai testvérek és Rácz Károly zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol-királynő“ vendéglőben kedden a Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly játszanak.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap elsőrendű zenekarok tartanak zeneestélyeket.

A „Magyar király“ kávéházban csütörtökön és vasárnap van zeneestély.

**Mulatságok.**

— **A thea-estély jövedelme.** Dr. Bal-kányi Miklósné elnök és Baum Miksáné pénztárnok közlik velünk az izraelita nőegylet e hó 5-iki theaestélyének elszámolását. Nem léven elegendő terünk a sikerült vigalom elszámolásának lenyomatására, felemlítjük hogy a kiadás 321 frt 50 kr., a tiszta bevétel pedig 658 frt 50 kr. volt, a mi igen szép eredmény s méltó jutalmuk a jótékonyág érdekében buzgólkodó elnöknek. A felülfizetések összege 306 frt 50 kr. A rendező bizottság e helyen fejezi ki leghálásabb köszönetét a kegyes adakozóknak szegényeinek nevében, valamint azon nemesszivű hölgyeknek is, kik szíves adományaikkal a buffethez hozzájárulni kegyesek voltak. Ugyan e helyen adunk kifejezést teljes elismerésüknek és hálás köszönetüknek a theaestély leány- és férfi-rendezőségének, kik fáradságot nem kímélve, páratlan kedvességgel és buzgalommal mindent elkövettek arra nézve, hogy az estély erkölcsi sikerét előmozdítsák.

— **Jogász-estély.** A „Margit“ fürdő díszterme fényes estélynek lesz színhelye február hó 1-ső napján. A debreczeni ev. ref. főiskola jogakadémiai tanszakának hallgatói közül 14, kiknek neveit már lapunkban néhány nap előtt közöltük, szűkebbkörű táncvigalmat rendeznek, melyet az említett helyen tartanak meg. Városunk előkelő köreiből sokan készülnek az estélyre, melyre a meghívókat már szétküldötték. A rendezőség tagjai nagy buzgósággal igyekeznek, hogy az elegáns mulatságot teljes siker koronázza, a mi az általános érdeklődésből ítélve, nem is fog elmaradni.

— **A polgári kör bálja.** A debreczeni polgári kör vigalmi bizottsága ez idén is nagyszabásu bál rendezését határozta el, melyre a meghívókat már szét is küldötték. A minden évben tartani szokott, szép sikerű bál iránt már most is városszerzte nagy az érdeklődés azok körében, kik az igazi magyar mulatságokat szeretik. A bibocsátott meghívók szövege a következő: A debreczeni polgári kör könyvtára javára 1895. január hó 26-án szombaton az arany Bika dísztermében zártkörű bált rendez, melyre kívül ezimzettet és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség: Dr. Orbán József, a kör elnöke. Nagy Bálint, a rend. bizottság elnöke. Roncsik Lajos, a kör jegyzője. Dávid Mihály, b. pénztárnok. Polgári József, b. ellenőr. Kezdeté 8 órakor. Belépti-díj személyenként 1 frt, család-jegy 3 frt, páholy-jegy 3 frt. Páholyba lépőknek nem kell szelvényeket váltaniok. Zenész: Rácz Károly. Felülfizetések a jótékonycél érdekében köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: a kör helyiségében (Piacz, Simonffy-ház), továbbá: Szent-Királyi Tivadar, ifj. Pájer József és ifj. Gyürky Sándor urak üzletében s este a pénztárnál.

— **A „Zion“ asztaltársaság estélye.** Szombaton, január 19 én este 8 órakor, a Vilmos Ferencz sörösarnokában székelő „Zion“ asztaltársaság kedélyes összejövetelt rendezett.

**A farsang.**

— Tart január 7-től február 26-ig. —

Jan. 19. A függetlenségi-kör táncvigalma a Koronában.

Jan. 19. Szabómunkások táncvigalma a Margit-fürdőben.

**Jan. 20.** Az iparoskör téli táncvizgalma a Bikában.

**Jan. 26.** A polgárikör bálja az Arany-Bikában.

**Jan. 26.** Ács ifjúság bálja a Margit-fürdőben

**Febr. 2.** A kőmives-egylet táncvizgalma a Margit-fürdő termében

**Febr. 3.** Fodrászsegédek bálja a Margit-fürdőben.

**Febr. 10.** Álarczosbál a Margit-fürdőben.

**Febr. 16.** A városi színház műszaki személynének álarczos táncvizgalma a Korona disztermében.

**Febr. 26.** A jogász- és tisztviselői kör mulatsága a Margit-fürdőben.

### Ingtalanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságánál.)

— F. évi január 12—19-ig. —

1. Kis Mihály és neje Takács Julianna veszik Horváth Salamon Oláh Mihályné vargakeri szőlőjét 400 frt.

2. Daróczy János és neje Harangozó Julianna veszik özv. Daróczy Jánosné Kovács Sára és társa nap-uteza 3994. sz. háza illetőségét 1000 frt.

3. Ifj. Török Mihály veszi Szepesi Jánosné Pukolti Zsuzsanna homokkerti szőlőjét 1340 frt.

4. Bujdosó János és neje Gombos Julianna veszik Nagy Miklós és társa hatvan-utezai szőlőjét 800 frt.

5. Csutka János veszi Somogyi Sándor és neje Kovács Mária újföldét 70 frt.

6. Boldog Zsuzsanna veszi Sanki Zsuzsanna Török Sándorné kötele-uteza 2796. sz. házat 1550 frt.

7. Szél József és neje Biró Terézia veszik Ladányi Eszter és társa sestakeri szőlőjét 300 frt.

8. Bihari Mihály veszi Kis Sándor és társa halápi kaszállóját 2800 frt.

9. Portörök Bálint és neje Kálmán Julianna veszik özv. Vásári Józsefné Harangi Julianna ondódi és új földét 1100 frt.

10. Balogh Ferencz és neje Boldog Sára veszik Horváth Eszter, özv. Keeskes Andrásné és társa új földét 306 frt 20 kr.

11. Tolvaj József és neje Lámfalusi Julianna veszik Fülöp János és neje Csanak Julianna csapó-kerti szőlőjét 450 frt.

12. Tóth József veszi Hegedüs István új földét 100 frt.

13. Rösler Richard és neje Szabó Veronka veszik Lőrincsik László és neje Szévev Zsuzsanna Kossuth-uteza 46. sz. házat és ondódi földét 13,600 frt.

14. Csomás Andrásné Tamás Mária veszi Béres Andrásné Balogh Mária ondódi földét 1000 frt.

15. Orbán József és neje Terhes Róza veszik Kovássy Ferencz árok-uteza 844. sz. házat 1400 frt.

16. Özv. Zabol Péterné Buglyó Katalin veszik Lencse Mihály és neje Makai Erzsébet ondódi földét 650 frt.

17. Kozák György, Besanszki József, özv. Szilágyi Istvánné, Barna Sára, Sáfrének Venczel és neje Alföldi Eszter, Harangi Bálint és neje Fülöp Eszter veszik özv. Geréby Fülöpné Gajzágó Róza homok-kerti szőlője egy részét 130 frt, 110 frt, 140 frt, 170 frt, 147 frt.

18. Kis Lajos és neje Sándi Julianna veszik Győrösi József és neje Fehér Mária temető utcai 2758. számú házat 1110 frtért.

### Vegyes hírek.

**Japán udvariasság.** Port-Arthur megvétele után a győzelmes japánok két meghódított chinai lobogót fölajánlottak Labry kapitánynak, a tokiói francia követség katonai attachéjának, a ki szemléltette a háborúnak. Igazi keleti udvariasság.

**Egy álom következményei.** Schönau-ban sajtóságos eset történt. Egy Rasche Adolf nevű 21 éves mérsáros legény, reggeli 5 óra tájban leugrott elsőemeleti szobájából az ut-

czára és súlyos sérüléseket szenvedett. Mint-hogy a ház még be volt csukva, Rasche az istállóba vonszolta magát, hol reggel eszméletlen állapotban, egy nagy vértócsában találták. — A segélyül hívott orvos csakhamar eszméltre hozta. Rasche ekkor elmondta, hogy álomban rablók törtek be a házba s egyikük szekerével agyon akarta őt vágni. Ő menekülni igyekezett s kiugrott az ablakon.

**Villamos pénz.** Különös tünetet észleltek New-Yorkban a villamos vasuton. Nagy égháboru alatt történt ugyanis, hogy valahányszor a kalauzok pénzt adtak vagy kaptak, úgy ők, mint az illető utasok erős villamos ütést éreztek. A bajon úgy segítettek, hogy a pénz némi magasságból ejtették a kalauz, illetve az utas kezébe; a közvetlen érintkezés így elmaradt és ezzel együtt a villamos ütések is.

**Óh, azok a nők!** A tanár: „A mint hallottam, ön hitetlen Tamás, most már megtért és hisz a szuggeszióban, az emberi akaratnak más valaki által való befolyásában. Ki vagy mi okozta ezt a változást?” — B. doktor: „Házasságom!”

### Debreczeni piacz.

Január havi országos vásárban gabonaművek közül piaczra került buza: 1485.00 mm. 6.20—6.60—5.80 frt, kétszeres 127.00 mm. 5.70—5.65—5.60 frt, rozs 115.00 mm. 4.80—4.75—4.70 frt, árpa 890.00 mm. 5.80—4.75—4.70 frt, zab 16.00 mm. 5.80—5.75—5.70 frt, tengeri 162.00 mm 6.30—6.20; ó-tengeri — frt, köles 6.50 frt, köleskása 12.00 frt, burgonya 2.00 frt. Széná 100 kilónként: I. r. 3.30, II. r. 2.60 Montliszt 11.20, zsemleliszt 10.80 frt. — Ló felhajtattott 2800 drb. elkelt 750 drb. Szarvasmarha felhajtattott 6000 drb, elkelt 2000 drb.

Sertés felhajtattott 21600 drb, elkelt 10156 drb. Sovány sertés páronként 6—12 hónapos 12—18 frt, 15—25 hónapos 18—25 frt, 18—24 hónapos 25—35 frt, öreg sovány 35—45 frt. Kővér sertés kilója 38—42 kr. 100 kiló ó-szalonna 44—46 frt.

Husárak: marhahus kilója 40—44—50—52—54—56 (kóser) 60 kr. Borjúhus 50—60 kr sertéshus 44—48—56 kr. Juhhus 24—28 kr.

Négyköbméter tölgy tűzifa 12 frt, bukfa 13, nyárfa 7 frt. Négyköbméter fa felvágása 2 frt, beszállítása 1 frt 20 kr.

Hizott ökör 350—250, tehén 200—160, hizott tehén bornyával 225—180, fejős tehén bornyó nélkül 125—100, I-ső r. jármos ökör 370—275, II-od r. 275—230, III-ad r. 230—200, 4-edfü tinó 200—180, 4-edfü üsző 130—120, 3-adfü tinó 125—110, 3-adfü üsző 90—80, rugott ökör bornyó 90—60, rugott üsző bornyó 80—50 frt. Az árak páronként értendők. Darabonként bika 120—200 frt. jó igás ló 140—110 frt, ölnivaló veres bornyó 15—12.

**Sertéspiacz.** Budapest-Kőbánya, 1895 január 17.

**Magyar elsőrendű:** Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) — 42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) — 42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Fialat nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) 44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Fialat közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) 44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — 43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. II Magyar szédett: Nehéz (páronként 280 klgron felülisulyban) — 42 krtól 43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Közep (páronként 220—280 klgr. sulyb.) — 42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Könnyű páronként 220 klgrig terjedő sulyban — 43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban) 42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Közep (páronként 220—260 klgr. sulyban) — 42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 40—41—42—43—44—45—46—47—48—49—50—51—52—53—54—55—56—57—58—59—60—61—62—63—64—65—66—67—68—69—70—71—72—73—74—75—76—77—78—79—80—81—82—83—84—85—86—87—88—89—90—91—92—93—94—95—96—97—98—99—100 klgr.

Sertés létszám: 1895 évi január hó 16-ik napján volt készletben 117,583 darab, 1895. évi január hó 16. napján felhajtattott 2416 drb. 1895. jan. hó 17. napján elszállított 2565 drb. 1895. jan. 18. napjára maradt készletben 117,437 drb. A hizott sertés üzlet-irányzata: esendes.

### Mulatságos időtöltés.

#### Apróságok.

#### Rossz diagnosis.

— Ugy látom, hogy ön nagyon levert, bus, szomorú. Ugy látszik, asszony hiányzik a háznál. Legjobb lesz nősulni.

— De kérem, hiszen éppen az a baj, hogy feleséges ember vagyok.

#### Mai cseléd.

Szakácsnő: Nagysága kérem, megengedi hogy eljöjjön a kedvesem?

Nagysága: Miattam jöhet.

Szakácsnő: De szeretném, ha én miattam jönne.

#### Jó tanács.

— Mit csináljak? a nőmnek nagyon fáj a nyaka?

— Tekerje ki a nyakát, akkor a neje megszabadul a fájdalomtól, ön meg a feleségétől.

#### Jó alkalom.

Nagnényi: Akárki mit mond, a nő az emberiség koronája.

Öcses: Valóban... Nem kölcsönözhetnél husz koronát?

#### Számrejtvény.

— Bleber Béliától. —

10. 4. 17. 6. 24. 21.

Szépművészet istenasszonya, Erkölcsrontó gyakran temploma.

13. 23. 15. 30. 19. 16.

Csak szeretettel párosulva Legyen szülőknök tulajdona.

3. 11. 29. 28. 27.

Ezt öltse fel most a magyar Hisz' nagy csapásinak száma.

10. 5. 25. 12. 18.

A tengernek tulajdonsága Nem esökken, de fölszáll vizárja.

14. 9. 16. 7. 11. 26.

A szerencse kinek hogy kedvez: Ez veszt vele, az vagyont szerez.

9. 1. 8. 22.

E női névnek sajátsága Hogy két betűnek kimondása.

1—30. Él e király sok legendában Főjelleme e szép mondásban.

Lapunk mult heti számában közölt talány helyes megfejtése Nem jó mindig, minden este,

A fonóba eljarni. A megfejtők közül a nyeresémet könyvet „Apró emberek és a nép” Mikszáth Kálmántól, Tóth Kálmán nyerte. Helyesen megfejtették: Kertész Emma, Horváth Mariska, Tóth Kálmán (nyertes), Weisz Armin (Tákos), Wabman Etelka (Balkány), Róth Menyhért, Sándor Mihály, Tóth Piroška, Molnár Teréz, Nagy Lajos, Fehér Margit, Szücs Juliska, Balla Eszti, Halász Mihály tanuló.

#### A kis lutri huzása.

— Január 16-án. —

Brünn: 84 25 48 86 43.

#### Szerkesztői üzenetek.

**A. M.** A mi kodexünk szerint a fiatal leányok a fiatal embereket csak egy módon lánczolhatják magukhoz: öntudatlanul.

**K. S.** Hajdumegyei híreket mindenkor szívesen vesszünk.

**P. S.** Arra a kérdésre, hogy miképen lehetne egy leánynak egy fiatal embert magához vonzani, csak egy választ adhatunk s a mint mi hisszük ennek legbiztosabb eszköze egy százezer forintos hozomány lehet.

**N. S.** Versei sántítanak. Nem közölhetők.

**H. F.** Nem érinti a kérdés lényegét, mert hiszen a papucsormányról szólva, nem azokról az asszonyokról folyik a beszéd, a kikkel a férjük durván bánik, hanem épen megfordítva, a kik felett feleségük zsarnokoskodik; ez pedig fájdalom, nem a „képzelet szüleménye.

**S. H.** Olyan téli kabát ez, kérjük szépen amit az író uraságok már régen levetettek. Az ön témájánál kopottabb téma ezea a világon nincs, sőt nem is lesz. Azonkívül az elbeszélő hang is gyöngécske. Szó sem lehet a közléstől.

**G. U. P.-nek.** Nagyhát. Szíves munkásságát köszönettel vesszük.

**N. Sz. R.** Hódmezővásárhely. Tárcazacikke a jövő számba jön. Érdeklődni fogunk. A mire figyelmünket kedves levelében felhívta, arról értesíteni fogjuk.

Vasuti közlekedés.

— Téli menetrend. —

Érvényes 1894. október hó 1-től.

Debreczenből indul :

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
" "	szem. von. d. u.	12 ó. 36 p.
" "	szem. von. este	10 ó. 31 p.
Szatmár-felé	gyorsvonat este	8 ó. — p.
" "	szem. von. éjjel	3 ó. 05 p.
" "	szem. von. reggel	5 ó. 15 p.
" "	szem. von. d. u.	8 ó. 48 p.
Szerencs-Miskolcz-Kassa-felé	sz. von. reggel	8 ó. 25 p.
" "	sz. von. délután	8 ó. 56 p.
" "	sz. von. este	8 ó. 05 p.
Büd.-Szent-Mihály felé	reggel	5 ó. 48 p.
" "	reggel	8 ó. 25 p.
Fűzes-Abony felé	reggel	5 ó. 00 p.
" "	délután	4 ó. 10 p.
Páspók-Ladányig	este	8 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik :

Budapest felől	éjjel	2 ó. 40 p.
" "	reggel	7 ó. 41 p.
" "	délután	3 ó. 28 p.
" "	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
Szatmár felől	délben	12 ó. 16 p.
" "	reggel	7 ó. 50 p.
" "	este	7 ó. 45 p.
" "	éjjel	10 ó. 16 p.
Szerencs-Miskolcz-Kassa felől	reggel	8 ó. 07 p.
" "	délben	12 ó. 21 p.
" "	este	7 ó. 40 p.
B.-szent-Mihály felől	reggel	8 ó. 17 p.
" "	este	7 ó. 50 p.
Fűzes-Abony felől	reggel	8 ó. — p.
" "	délután	5 ó. 30 p.
Páspók-Ladányból	éjjel	4 ó. 55 p.

Bérekcsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára	40	30
3/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	20	15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	50	30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végítzesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával	50	3
éjjel	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldézés menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással	1	70
minden következő órára	60	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
minden további órára	40	30
A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak.		

Kizárólagos

A legjobb minőségű  
**CZIPŐ és CSIZMA**  
árak raktára.  
Legolesőbb bevásárlási forrás  
mindenféle  
gyermek, női, férfi czipő és csizma árúban,  
továbbá női és férfi posztó és bőr csizmák,  
gyermek posztó czipők, valamint női és  
férfi orosz-lack czipők- és sár-czipőket  
ajánl: **GOLDBERGER L. LAJOS**  
utóda STERN HERMAN.

Füpiacz Szikszai-ház, a főtér mellett.

Füpiacz Szikszai-ház, a főtér mellett.

Kizárólagos

**Stenberg A. és Testvére**  
ca. és ktr. szab. hangszer ipar  
Budapest VII. k. Kerepesi út 36  
Saját gyártmányu, mindennemű hang-  
szerek és azok kellékei és alkatré-  
szek. Mindennemű hangszerek és ze-  
nélművek javítása és hangolása  
zakzerű pontossággal teljesítetik.

**ISKOLAI HEGEDÜK**  
frt 2.50, 3.50, 4 frt és feljebb.  
Igen jó hangu hegedü, csinos dobozban . . . . . 8 frt.

**Képes árjegyzék:**

- a) harmonikáról;
- b) mechanikai zenélő-művekről és zenélő dísz tárgyokról;
- c) minden egyéb hangszerekről, hangszerkellékekről és hurokról külön ki-  
adásokban ingyen és bérmentve küldetik.

Javítások pontosan teljesítetnek.  
Ócska hangszerek becsereítetnek.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozó-  
dásokra azonnal válaszolunk, ha a  
postabélyeg beküldetik. Apró hirde-  
tések azonnal fizetendők.

A kis hirdetés számára kérjük mindenkor hivatkozni.

Ebben a rovatban minden szónak egyszeri beiktatása 3 fillérbe kerül. Cszimmet ellátott hirdetéseknel minden közlés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.	<b>A</b> Séta - kertben egy szőlő, csinos villával eladó. 2.	<b>Egy</b> magyar és német levelezésben jártas keresk. akadémiát végzett könyvelő kerestetik. 5.	<b>Cz</b> imbalom tanításra ajánlkozik egy szak- képzett czimbalom ta- nitó.	<b>Egy</b> olcso zongora megvételre, vagy köl- csön használatra keres- tetik. 8.	<b>Egy</b> 700 holdas birtok, haszonbérbe kiadó. Bővebbet a kiadóhivatal. 10.	<b>Egy</b> vendéglő, bormé- léssel és vendégszo- bakkal kiadó, teljes be- rendezéssel. Hol? meg- mondja a kiadóhivatal. 12.
	<b>Egy</b> mellékutcai élénk forgalmu vegyes ke- reskedés eladó. 1.	<b>Egy</b> jó bizonyítványok- kal rendelkező gépész kovács gazdaságban áll- lást keres. Czime a ki- adóhivatalban. 6.	<b>Egy</b> csinos könyvvezek- rény megvételre ke- restetik. 7.	<b>Egy</b> magános udvar szép urilakkal, haszon- bérbe kiadó. Az utcai rész boltokká alakít- ható. 9.	<b>Egy</b> vidéki városban lévő nagy forgalmu gőz malomhoz társ keres- tetik. 11.	<b>Egy</b> keresk. akadémiata- nuló korrepetitor- nak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban. 13.

# Hirdetések

a „DEBRECZENI LAPOK“  
részére felvételnek a kiadóhivatalban,  
Széchényi-utca 1813. sz. a.

## NÉGY REGÉNY INGYEN!

### Felhívás

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar család rendszeres házi barátja.

Közkezdveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe éhelt adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne.

A „Hölgyek Lapja“ című melléklet, a nő hű tanácsadója és szellemi titkára.

A „Regénymelléklet“ évente négy díszes recénynyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyeknek egyenkénti bolti ára 1 frt, tehát összesen négy forint.

A „Boríték“ tele van szórakoztató talányokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszerűen a „Képes Családi Lapok“ a legértelmesebb, a legérdekesebb s mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek esetének köszönik létüket. A „Hölgyek Lapja“ mellékletünknek divatképei mindig a legjobb divatnak mintái; így az 1895-ik évi első szám a következő tartalommal jelent meg:

„Házmár és társa“ regény Beniczky Béla Lenkétől; „Újé“ költemény Ábrányi Emilől; „A befelé fordított kép“ novella Muray Károlytól; „A nő tanácsadója“ dr. Tarnovsky Mórtól; „A sötét világ“ Tolnay Lajostól; „Az új anya“ költemény dr. Feleki Sándortól; „Az élmény“ G. Diószeghy Mórtól; „Bal utas“ Mészáros Sándortól; „Az időről“ szatira Jámber Lajostól; „A szép színész“ regény Rudnyánszky Gyulától.

### Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja“ című divat- s „Regény“ melléklettel együtt.

Egész évre	6 frt	—	kr.
Fél évre	3	—	—
Negyed évre	1	—	—

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból mutatványsszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, akik ez iránt a legzélszerűbben levelezésközpont — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elismerésül „egy díszes emlékkönyvet“ küldünk.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két regényt küldünk elismerésül; a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala  
BUDAPEST,  
Vadász-utca 14-ik szám, saját házában.

Evek óta kipróbált, fájdalomcsillapító háziszser.  
**Kwizda-fele kőszvényfolyadék.**

kőszvény, csúsz és idegbajok ellen.

Kwizda-fele kőszvényfolyadék.  
1/2 palack 1 frt 00  
1/2 palack 60 kr.

Kwizda-fele kőszvényfolyadék.  
Kapható minden gyógyszerertárban.

Kwizda-fele kőszvényfolyadék.  
Főletét: kerül gyógyszerertár Korneuburgba.

## SARG-féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

(Bizonyítvány Bécs, 1887. Julius 3.)



kos millió-szor

kipróbált, jónak bizonyult s fogorvosilag ajánlott, egyszerűs mind

a legolcsóbb fogtisztító- és fenntartó szer.

Mindenütt kapható.

## PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel.“

### Vértisztító labdacsek, ezéllt Általános labdacsek neve alatt;

ez mőbbi révet teljes joggal megérdemlik, mivel cs kugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacsek (csodás hatásukat eziszerezés nem bizonyítottak volna. Évtizedek óta ezen labdacsek általános elterjedésnek örvendének és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszserből készlet nem volna található. Szántalan orvos által ezen labdacsek háziszserül ajánlottak és ajánlottak minden oly bajoknál, melyek az emésztésből és székletelésből erednek: mint fejezavarok, májajok, kőlika vértörlések, aranyer, léltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatású vannak vérszegénység s az alhól eredő bajoknál is: így sápkórna, idegességéből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsek oly környen hatnak, hogy a legcsökélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetik.

A szántalan hálaíratok (l. melyet e labdacsek fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis nehányat említek azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacseket egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 20-án.

Tiszteit Pserhofer ur!  
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekerest sz ön félműltáhatatlan vértisztító labdacseiből utánvételel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsei csodás hatásáért. Maradok teljes hűszellel Pawlikus Ferencz, Köln, Lündenthal.

Hrascho, Félénk mellett, 1887. szept. hó 1-én.

Tekintetes ur!  
Isten akaratá volt, hogy az ön labdacseim kezem köze kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban megláttam olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az ön csodálatos labdacsei engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalomban van, hogy ezen labdacsek engem istökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másokrak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.  
Külföldi Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!  
A legfontosabb köszönetemet mondok ezennel önnek 60 éves nagyömöm nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorbetegséget és vizkórban, már életét is megunta, melyről egyként je is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacseiből s azoknak állandó használata folytán önökéletesen kigyógyult.  
Legtöbb hűszellel,  
Weinzeittel Josefa.

Eichenbergeramt, gőhöl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur!  
Alóltrott ismételtén kérek 4 csomagot sz ön valóban hasznos és kitűnő labdacseiből. El nem mulasztatom legnagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacsek értéke felett és azokat, s hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmélyebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésérténi használata önt ezennel felhatalmazom.  
Teljes hűszellel,  
Hahn Ignác.

Gotschderf, Kollach mellett, Sziléria 1888. okt. 8-án.  
T. nr! Felkerem, miszerint sz ön vértisztító labdacseiből egy csomagot 6. árhöz az ön küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacseirek köszönetem, hogy egy gyomorbeteg, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsek rálam sohasem fogtak kigygni a midőn legforóbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelttel.  
Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsek csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerertárban, Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacset tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 5 krba kerül; bérmentelen utánvételel: külföldön 1 frt 10 krt. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr. 2 csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsek a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utaztatnak; ennek következtében kértük csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacseket követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használatai utasítása a Pserhofer J. nevalarissai fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van elaltva.

Amerikai kőszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobbszer minden kőszvényes és csúszs tajok, u. m.: gerincz-agy-

A fenti különlegesége kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapestben, Király-utca 12. szám.

bántalom, tagszagatá, ischias, migrainc, ideges fogfájás, fofájás, fűlszagatás stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tanochinin hajken cs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 forint.

Altalános tapasz Steudel tanártól Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges dagana oknál. ujjkukacz, sebes vagy gyuladt mell vagy más bajoknál mint kitűnő szer lon kipróbáva. 1 tégely 50 kr, Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam Psdherhofer J.-től. Sok év óta a fgyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő háziszser, hurut rekedtség, görcsös köhögés sbb ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Életessenczia (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és minden remű altsti hajok ellen kitűnő háziszser. 1 üvegecsével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Altalános tisztító-só Bulrich A W.-től. Kitűnő háziszser a rossz emésztés minden következményei, u. m.: fofájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhev, aranyer, duguás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalszam, 1 üveg 50 krajczár egy kis üveg 12 krajczár.

Por a labizzadás ellen. Ezen por izzadást s száltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbit és mint ártalmatlan szer van kipróbáva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentéssel 65 krajczár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógy-szer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Mia-Poka, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás és reuma ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdtetű összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegesége k raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsbban eszközöltetik, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetebbek.